
53ZfS

mfi

HATVANHATODIK ÉVFOLYAM 12. SZÁM DEBRECEN, 1946 NOVEMBER HÓ 15.

DEBRECENI PROTESTÁNS UP
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: 

DEBRECEN, KÁLVIN-TÉR 17. SZ. (PÜSPÖKI HIVATAL)
A TISZÁNTÚLI REFORMÁTUS EGYHÁZ- 

KERÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE
Megjelenik — egyelőre — havonként, a hónap 15. napján. 

Jelenlegi előfizetési ára évi 20 forint.

FELELŐS SZERKESZTŐ ES KIADÓ s D. DR. RÉVÉSZ IMRE

Regionális zsinatok
Irta : Dr. Szcnlpétcri Kim Béla egyházkerületi tőgondnok.

Annak a nagyon nagy értékű is­
mertetésnek, amelyet püspök úrtól 
az ORLE budapesti konferenciáján 
hallottunk, még egyetlen részéhez 
kívánok pár szót szólani: ahhoz, 
amely a regionális zsinatokról szól. 
Ezt a részt sokan úgy értették (— és 
ezt a Gönczy Bélára hivatkozás is 
megerősítette —), mintha az egy­
házközségek felett álló fokozatos ha­
tóságok közül az egyik — talán az 
egyházkerület — felesleges volna. 
Maga püspök úr úgy tárta elő a fran­
cia szervezetet, hogy az országos 
egyház közvetlenül az egyházme­
gyékből alakul.

Készséggel elismerem, hogy a 
francia szervezet ilyetén meglátásá­
nak van alapja. Annál inkább lehet 
így látni, mert máshol csakugyan 
van olyan zsinatpresbiteri szerve­
zetű református egyház, amelyben 
ez az elrendezés. A ,,Book of Order 
of the Presbyterian Church of Eng­
land“, tehát a szoros értelemben 
vett angliai presbiterianus egyház 
szabálya szerint a presbitériumok (a 
mi egyházmegyénknek megfelelő 
alakulatok) nem alkotnak (úgy mint 
Skóciában és más angolnyelvű egy­
házakban) először Synod-ot (a mi 
egyházkerületi közgyűlésünknek 
megfelelő gyűlést) és csak annak fe­
lébe General Assembly-t (országos 
zsinatot), hanem közvetlenül Gene­
ral Assembly-be tömörülnek. Mind- 
azáltal én a francia egyházszerveze­
tet nem ilyennek látom és vélemé­
nyem szerint a felsőbb egyházi ható­
ságok háromszoros fokozása, ha nem 
is éppen azzal a móddal, mint Skó­
ciában vagy nálunk, a francia egy­
házban is megvan.

A kettőnk látása közötti különb­
séget az okozza, hogy püspök úr a 
Consistoire-okat, amelyekhez a ma- 

• guk ügyeit a Conseil Presbytéral (a 
mi presbitériumunk) által intéző 
egyházak be vannak osztva, nem te­
kinti külön hatósági foknak, tehát a 
mi egyházmegyénkkel egyértékűnek 
a Circonscriptions régionales névvel 
jelölt alakulatokat látja. Ennek ß 
felfogásnak teljesen megvan a jogo­
sultsága. Az „egyházak egyesülésé­
ről“ szóló szabályzati részben ugyan­
is nem csak az mondatik ('6. cikk), 
hogy a helyi egyházak be vannak 
osztva a „Circonscriptions Consisto- 
riales“ nevű alakulatokba, hanem 
ugyanígy az is (10. cikk), hogy: a 
helyi egyházak be vannak osztva 
„Circonscriptions régionales“ nevű 
alakulatokba. Tehát a regionális ala­
kulatokat a „helyi egyházak“, nem 
pedig (mint a mi törvényünk az egy­
házkerületet az egyházmegyékből) a 
consistorialis circonscription-okból 
állónak mutatja be. Továbbá meg­
okolt az ilyen látás azért is, mert 
ime a regionális zsinatnak tagjai az 
odatartozó pásztorok valamennyien 
és velük egyenlő számú „laikus“ kül­
dött, tehát úgy, mint a mi egyház­
megyénk gyűlésén, vagy a skót Pres- 
bytery-ben, nem pedig a Consistoire 
választottal, amit a mi egyházkerü­
leti közgyűlésünkön az egyházmegyei 
képviselők, vagy a skót Synod-on a 
Presbytery-k küldöttei.

Mégis én úgy gondolom, hogy a 
felsőbbségek hármas tagozása a 
francia egyházban is megvan és a 
regionális zsinat nem az egyházme­
gyei, hanem az egyházkerületi köz­
gyűlésnek felel meg. Itt először is 
egy meghatározási módra hívom fel 
a figyelmet, ami igaz, hogy csak szó- 
használatnak látszik, de azért sokat 
jelent. A mi egyházi törvényünk azt 
mondja: több egyházközségnek fel­
sőbb hatósággá egyesülése alkotja 
az egyházmegyét; — majd pedig: 
több egyházmegyének felsőbb ható­
sággá egyesülése alkotja az egyház- 
kerületet. A mi törvényünk tehát az 
„egyháziaknak (egyházközségek­
nek) azt az ,,union“-ját, amelyet a 
francia szabály is címfeliratul tesz, 
a felsőbb hatóságok létesítésének 
módjaként hangsúlyozza. A francia 
szabály ellenben arról szól, hogy az 
,,egyház“-ak be vannak osztva con­
sistorialis és regionális circonscrip- 
tion-okba, — azaz a már meglevő or­
szágos főhatóság rendelkezését ál­
lítja előtérbe. Mivel pedig az egész 
szervezet leglényegesebb alkotó ele­
mei az egyházak (egyházközségek), 
azt hiszem mindenki érzi, hogy így 
lehet beszélni: az egyházközségek 
egyesüléséből álló egyházmegyék to­
vábbi egyesülése az egyházkerület; 
de ha már arról van szó, hogy az or­
szágos egyház miként tagolja magát, 
akkor már nem az egyházmegyék­
nek, hanem a végső alkotó elemek­
nek, az egyházközségeknek miként 
beosztásáról kell szólani, amint azt 
ebből a nézőpontból a francia sza­
bály helyesen teszi.

A másik, amire emlékeztetek, az, 
hogy a gyűléseknek fokozatos kép­
viselet útján előállítása a zsinat­
presbiteri egyházalkotmányoknak 
jellegzetes rendje ugyan, de ebben a 
tekintetben nincs olyan meghatáro­
zott általános minta, amitől eltérés 
ne lenne. Az angolnyelvű egyházak­
ban például a Presbytery (egyház- 
megyei gyűlés) küld képviselőket 
mind a Synod-ba (egyházkerületi 
gyűlés), mind a General Assembly- 
be (országos zsinat), míg nálunk az 
egyházmegyei gyűlés csak az egy­
házkerületibe küld képviselőt, a kon- 
venti képviselőket már az egyház­
kerületi gyűlés választja (mint a 
rajna-westfali rendtartás szerint is 
a Provinzial-Synod küld az Allge­
meine Synod-ra), a zsinati tagokat 
meg vissza-ugrással a „helyi egyház“ 
presbitériumai szavazásával választ­
ják. Hogy messzire ne menjünk pél­
dáért: köztudomású, hogy nálunk a 
komjáti és a Geleji Katona-kánonok 
rendelkezései szerint nemcsak a parti­
kuláris (egyházmegyei), hanem az 
univerzális vagy generális (egyház­
kerületi) zsinatokon is éppen úgy 
tag volt, sőt köteles volt jelen lenni 
minden odatartozó lelkipásztor, 
akárcsak a francia egyházban tagja 
mind a Consistoire. mind a Synode 
regional nevű gyűléseken. Hogy kü­
lönböző fokozatú gyűlések azonos 
móddal alakíttatnak, látjuk az an­
golnyelvű egyházakban is, ahol — 
mint említettem — mind a Synod, 
mind a General Assembly lényegben

teljesen azonos összetételű: minden 
egyházmegyéből választott egy lel­
kész és egy másik presbiter foglal 
benne helyet.

Vagyis mindezekből azt hozom ki, 
hogy a francia Consistoire-t, amely 
az odatartozó egyházak pásztoraiból 
és ugyanolyan számú „laikus“ kül­
dötteiből áll, egyértékűnek vélem a 
mi egyházmegyei közgyűlésünkkel, a 
Synode régional-t pedig nem egy­
házmegyei, hanem egyházkerületi 
gyűlésnek tartom. A Consistoire- 
nak megvan a meghatározott szer­
vezete — nem lelkipásztor tagjai há­
rom évre választatnak és újra meg­
választhatok, három évenként meg­
alakítja irodáját, elnökből, alelnök- 
ből és titkárból; megvan a megsza­
bott munkaköre: támogatója a helyi 
presbiteri tanácsnak a lelki felada­
tok teljesítésében. Tehát szerintem 
nem lehet a szervezetben figyelmen 
kívül hagyni.

Kétségenkívül kevesebb a hatás­
köre a Consistoire-nak és bizonyára 
kisebb a kiterjedése, mint a mi egy­
házmegyénknek, ám ez a tény nem

jelenti azt, hogy nem ez a közvetlen 
felügyeleti hatóság, a regionális zsi­
nat pedig nem már második fok.

Nyilvánvaló, hogy a francia Cir- 
conseription-ok — mind a consisto­
rialis, mind a regionális — sokkal 
kevesebb helyi egyházat foglalnak 
magukban, mint a mi másod- és har­
madfokú alakulataink. Épnek is kö­
vetkezése az a látszat, hogy a regio­
nális circonscription csak egy egy­
házmegyének felel meg. De mégis, 
ha mink a francia mintát akarnánk 
követni, bizonyára nem azzal követ­
nénk helyesen (— azt hiszem ebben 
Révész Imre is teljesen egyetért ve­
lem —), hogy az egyházkerületeket 
kiküszöböljük az egyházunk szerve­
zetéből; hanem azzal, hogy mind az 
egyházmegyéknél, mind az egyház- 
kerületeknél egészséges* széttagolá- 
sokat végeznénk, nemiét- vagy há­
romfelé, hanem esetileg öt- vagy tíz­
felé osztással: jóval kisebb egyház­
megyékben és jóval ‘kisebb egyház- 
kerületekben teljesítenénk kevesebb 
költséggel és több figyelemmel a 
„helyi egyház“-ak felügyeletét.

Az Egyház Nyugat és Kelet határán
Ez volt a címe a Debrecenben, okt. 

17— 19. napjain tartott ökumenikus kon­
ferencia egyik, nagy érdeklődéssel hallga­
tott előadásának, amelyet Bereczky Al­
bert testvérünk tartott.

Legyen szabad nekem az előadástól 
egészen függetlenül, de. ahhoz kapcsolódóan 
is — mondjuk utólagos hozzászólásként —• 
tisztán elvi szempontból s így azok ér­
deklődésére is számítva, akik nem leheltek 
jelen az előadáson, néhány megjegyzést 
tennem a konferenciának ezzel a pro- 
grammpontjával kapcsolatban.

Mindenekelőtt azt a meggyőződésemet 
hangsúlyozom, hogy minden vonatkozás­
ban melléfogásnak kell minősítenem ennek 
a tételnek a kitűzését, vagy helyesebben 
ilyen módon való megfogalmazását : „Az. 
Egyház Nyugat és Kelet határán.“ Az 
Egyház ugyanis nincs, mert nem lehet föld­
rajzi meghatározások szerint megkötve. 
Az Egyház nincs az északi félgömbön és 
nincs a délin. Az Egyház nincs Nyugaton 
és nincs Keleten. Az Egyház ott van, ahol 
Krisztus van. ,,Ubi Christus, ibi eedesia.“ 
Es oll, ahol ketten vagv hárman egybe­
gyűlnek aző nevében. (Máté 18:20.) Az 
Egyház egy és oszthatatlan. Mindenütt 
van, Nyugaton is és Keleten is, ahol Krisz­
tus lakozást vett emberi szívekben. Ez az 
igazság, hogy úgy mondjam, közhely, 
mindenki előtt tudott és mindenki által 
vallott igazság. Miért kell akkor ennek az 
igazságnak figyelmen kívül hagyásával 
így megfogalmazni egy ökuménikus kon­
ferencia egyik előadásának a címét ? 
Azért-e, hogy a zűrzavart, amelybe jutott 
a világ s a feszültséget, amely sajnálatos 
módon amúgy is fennáll Nyugat és Kelet 
között s amelynek megléte az egész em­
beriség meggyógyulása és tartós egészsége 
szempontjából fájdalmas, sőt tragikus 
következményekkel járhat, még theolo- 
giai, vagy mondjuk egyházi téren is nö­
veljük ? (Ezt nem az előadótól kérdezem, 
aki a tételt készen, így kapta, hanem azok­
tól — akár Géniben, akár Budapesten, 
akár Debrecenben legyenek —< akik ezt 
a tételt kitűzték és így tűzték ki.) Nem 
támadnak-e itt hamis és veszedelmes lát­
szatok, súlyos kísértések ?!

Ha pedig nem az Egyházról, hanem az 
ú. n. nyugati evangéliumi keresztyéuség- 
ről s annak Nyugat és Kelet halárán meny- 
nyiségileg legszámottevőbb exponenséről, 
a magyar protcstanlizmusról, közelebbről 
pedig s egészen konkréten a magyar refor­
mátus egyházról van szó, mint ahogy 
az előadó éppen erről beszélt akkor más 
vonatkozásban támadnak fid bennem le­
bírhat at lan ellentmondások.

Hangsúlyoznom kell, hogy amit az elő­

adásban a magyar református egyház 
missziói felelősségének eltompulásáról, az 
evangéliumi bizonyságtétel számláján 
négyszáz év alatt felgyűlt adósságáról 
hallhattunk, arra nézve nincs bennem 
semmi ellentmondás. Vallom, hogv e te­
kintetben csak egy vallomásunk lehet az 
Egyház és egyházunk Ura és Királya 
felé : ,,vallást teszek az Izrael fiainak bűne i­
ről, melyekkel vétkeztünk te ellened, én i s 
s az én Atyámnak háza vétkeztünk“. (N di.
1 : C>.) Adósságunknak és mulasztásaink­
nak a missziói vonatkozásban olyan meg­
mutatását is fenntartás nélkül vállalom, 
hogyha a magyar protestantizmus s ab­
ban a magyar református egyház az evan­
géliumi kereszlvénség keleti bástyája, a 
mi bűnünk és á mi szégyenünk az. hogy 
ez a bástya 400 év óla még mindig itt van 
a Kárpátoknál és nem jóval keletebbre. 
(Karácsony S.) Csakhogy én Keleten egy 
egész világrészt átfogó földrajzi meghatá­
rozást érlek s nem egyetlen népet.

Semmiképpen nem tudom elfogadni és 
magamévá tenni az előadásnak azt a be­
állítását, mintha a keleti misszió egyet 
jelentene az orosz nép misszionálásával 
s mivel mi nem mentünk az evangélium­
mal keletre, most Kelet (értsd : az oroszok) 
jött cl hozzánk s Isten ezzel új, talán 
utolsó leckét adott fel számunkra. Nem 
tudom vállalni a keleti missziónak ezt a 
megszűkíteit értelmezését azért sem, mert 
ez az értelmezés túlságosan szűk és egé­
szen egyoldalú, de nem tudom vállalni 
főként azért, mert az orosz népet lehe­
tetlen a maga egészében elválasztani attól 
a kcresztyénségtől, illetőleg egyháztól, 
amelynek emlőjén nevelkedett, amely 
lelkét formálta. Az orosz orthodox ke- 
resztyénségről. illetőleg egyházról van 
szó.

Megítélhetjük ezt a kereszlyénséget és 
egyházat különböző szempontokból kü­
lönbözőképpen. Számbavehetjük hibáit, 
hiányait és bűneit is. (Melyik nyugateuró­
pai egyháznak nem voltak és nincsenek 
hibái, hiányosságai és bűnei ?!) Csak 
egyet nem tehetünk. Hogy fölényesen 
tudomást sem veszünk róla vagy hogy 
szeretetlenül a maga egészében, mindenes­
től meg- és elítéljük, elfeledkezvén arról 
az Igéről, amely nemcsak az alapot, ha­
nem a kötelezést K jelenti az ökumené 
számára : ,,Egy az Úr, egy a hit, egy a ke- 
resztség ; egy az Isten és mindeneknek Atyja, 
aki mindeneknek felette van és mindenek 
által és mindnyájatokban munkálkodik", 
(Eh 4 : 5—6.)

Ha ennek az Igének a fényében tanul 
juk meg látni magunkat és más keresztyén 
egyházakat, ezek között az orosz ortho-

wjMSKflewygR vrwj



42. oldal.
DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

í Pb

i

1

dox egyházat is, meg kell tanulnunk azt is, 
hogy halkabban, több alázattal beszel­
jünk magunkról, az ú. n. nyugateuropai 
"s közelebbről a magvar evangéliumi ke- 
reszlvénségről vs lobt) !)vnsőséggcl, a 
mindeneknek felette álló és mindenek 
által munkálkodó Isten munkája elolt 
mélyebb meghajlással, mondjuk az orosz 
orthodox kérészivénsegről.

Ami a népet illeti, ugyan melyik nyu­
gateurópai nép állhatna elő azzal, hogy az. 
ő életében minden nyiigatvurópaiság 
ellenére is — nincsenek pogány vonások 1.
S ami az egyházakat illeti, mely ik keiesz- 
tyén egyház igényelhetné joggal, hogy 
missziói ' területnek tekinthesse a másik 
keresztyén egyhazat ?! Ügyeltekről nem 
szólva,'amikről pedig sokat es bőven le­
hetne beszélni az orosz orthodox keiesz- 
tvénséggcl kapcsolatban, vessük tel csu­
pán azt az egyetlen kérdést : nincs-e e - 
gondolkoztatóan és megszégyenítően szent 
többlete ennek a keresztyénsegnek abban
a mindenkit magával ragadó övömben, 
amellyel a húsvétot, a Krisztus feltáma­
dásának realitását ünnepli ?!

Ha helves a viszony az élő szeretet alap­
ján a gyermek és az édesanyja kozott, 
mindenki természetesnek tartja, ha a gyer­
mek a maga édesanyjára úgy tekml, min 
aki a legszebb, legokosabb, legjobb. Ebből 
azonban nem következik az. hogy ketseg- 
bevonja más gyermek jogát hasonló ei- 
zésekhez és meggyőződéshez a sajti édes­
anyjával kapcsolatban. Baj van ott vagy 
az egyházban vagy az egyháztagban, vagy 
mind a kettőben, ahol az egyliaztag nem 
a maga egyházát szereti legjobban, de. ez 
távolról sem jelenti azt, hogy ne vegye 
t udomásul és pedig megbecsülő tisztelettel 
más egyházak létét, munkáját es erteke.it.

Határozott nézetem szerint Keletnek 
általában is van egy és inas tekintetben 
üzenete, mondanivalója Nyugat fele s 
Nyugat a saját érdekében jól tenne, ha 
meghallaná és megszívlelné ezt az üze­
netet. De határozott véleményem az is, 
hogv közelebbről az orosz orthodox ke- 
resztyénség is tudna egy és inas vonatko­
zásban jó ajándékot adni a nyugateuropai 
kercsztyénségnek, ha ez eleg a azatos 
tudna lenni ahhoz, hogy vallatja egyszer 
az elfogadó szerepét is. Persze ehhez le kell 
tenni minden imperializmusról. Mert nem­
csak politikai, katonai, gazdasági imperia­
lizmus van, van vallási, sol van meg 
ha contradictio is adjecto-nak latszik is 
ú n. ,.keresztvén“ imperializmus is.

Az ökumeiié éppen arra való. hogy a 
kereszt vénség közösség! adat át mélyítse es 
szélesítse, egymásért es a világért való elc- 
lősségét ébrenlartsa es fokozza s_ ebből 
folvólag átfogó munkatervek alapjan köl­
csönös és közös szolgálatra inspirálja es 
szervezze. Minden beleférhet az Ökumene 
progrannnjába, csak az nem, hogy az egyik 
kereszt vén egyházat egy másik keresztyen 
cavház'misszionálására akarja elindítani.

A fentebb röviden felvázolt elvi szem­
pontokon kívül hadd említsem meg meg, 
hogv magának az orosz orthodox keresz- 
tvénségnek a legjobbjai a leghatarozot- 
lábban visszautasítanak minden olxan 
magatartást és beállítottságot, amelyik 
akár a római katholikus egyház, akái a 
nyugati protestáns keresztyénseg részéről 
úgv szeretné az orosz népet, illetőleg az 
azzal egybeforrott orosz orthodoxizmust 
feltünteLni. mint missziói területet, le­
gyük hozzá és értsük meg, hogy ez a visz 
szaut ásító álláspont teljes mértekben
indokolt. , ,.

Íme : ezekből a meggondolásokból cs 
tényekből folvólag nem tudtam és nem 
tudom az előadással a conscnsust meg­
találni s ezért csodálkozom azon, hogy 
annak ígv, ebben a beállításban éppen az 
ökumenikus konferencián kellett elhang­
zania. ...Ferenezy karoly.

A felelős szerkeszd b nicfijepyzesoi:

A Ferenczv Károly cikkében megvila­
toit kérdést," vagy inkább kérdésesemét 
annyira lontosnak tartom, bogy loyabb- 
fejtegetésérc még a mostani szűk keretek 
közt is ezennal felajánlom Lapunk hasáb­
jait mindeneseire abban a reményben 
is hogy (miután a megfelelő hivatalos 
engedélynek birtokában vagyunk) 1047 
január T-töl már ugyanilyen terjedelem­
ben kéthetenként jelenhetünk meg.

Magamnak legyen szabad a következők­
kel megkezdenem a ,,keleti misszió“ bo­
nyolult csomójának szel lejtését :

1. A magyar kercsztyénségnek, köze­
lebbről a magvar evangéliumi koresztyén- 
ségnek „Kelet“ felé való missziói feladatai­
ról, illetőleg azok elhanyagolásáról leg­
először is abban a legszorosabb értelemben 
beszélhetünk, hogv ha mibennünk több 
missziói lélek lett volna, nem hagytuk 
volna kihasználatlanul azokat az alkal­
makat, amelvek a XVIII. századtól fogva 
(tehát a hanyatló török nagyhatalommal 
való állandó" hadiállapot megszűnte óta) 
egyre fokozottabb mértékben nyíltak meg 
számunkra, hogv a Balkán, a török és a 
cári orosz birodalom, valamint a közelkelel 
más államai területén lakó nagyszámú 
(s részben velünk fajrokon) nem keresz­
tyén népek és néptöre.dékck közé legalább­
is megkíséreljük elvinni az Evangélium 
világosságát. Nem tettük meg ráhagytuk 
más, tőlünk sokkal nyugatabbra élő népek 
evangéliumi hitű gyermekeire az ez irányú, 
igaz, szintén csak szórványos kísérletezé­
seket ! s c fölötti töredelmes bűnbána­
tunkat csak az a reménység enyhítheti, 
hogy Istenünk talán még most sem zárt he, 
esetleg éppen most nyit ki szamunkra 
némely „nagy és hasznos“ kaput. (I. Ko­

rinth. Ili : >.).). Mily keserít vád és mily 
dicső intelem számunkra a Körösi Csorna 
Sándor alakja, akit nem az Evangélium 
szolgálatának szent öszlökéje, hanem egy 
forró nemzeti rajongás és egy romantikus 
tudományos álom űzött ki egy valóban 
apostoli ‘önmegtagadással teljes kutató- 
ütra a iiagyvuyvcli Kollégiumból a Hima­
lája tövéig — s akinek tudományos tol- 
je.sílménveil bőven felhasználta és máig 
hálásan "tartja nyilván nem a magyar, 
hanem az angol missziói tudomány cs 
gyakorlat ! Körösi Csoma-szabású magyar 
theologus diákunk volt minekünk több is, 
csak az egyházi és 1 lieologiai légkör, amely­
ben felnőttek és tanullak, nem voll olyan, 
hogy meghallhatták volna benne az aratás 
Urának hívó és küldő szaval.

o Ha nem is szűkei)!) ertcieinlxm vett 
„missziója“, de Lágabb értelemben vett 
„küldetése“ mindenesetre volt, van vs 
esz a magyar evangéliumi keresztyén­

től! volna azonban, ha a szerző legalább 
bevezetésképpen megemlíti és példákkal is 
illusztrálja, hogy az egyházi reiormtorck- 
vés a háború alatt es a háború előtt is 
megvolt egyházunkban és nem ártott volna, 
ha a fontosabb pontoknál megmondta 
volna, hogy mely törekvésnek lu a lo-
l l \z‘érl'ékés füzetet nemcsak a lelkipász­
torok, de az egyliázlagok részére is igen 
melegen ajánljuk. ,,

ségnek az ú. n. „pravoszlávta ‘ -fele is. 
p. K. helyesen mutat rá : éppen az cvah- 
Kéliumi oekumenisnnis szelleme zarja ki 
nagvon határozol tan azt, hogy mi va­
lami fölényeskedő ,térítő“ szándékkal es 
,ma"asabbrendű missziói“ öntudattal loi- 

duijunk orosz, román, szerb, bulgár stb. 
pravoszláv kereszt én testvéreink és egy­
házuk felé. Ennek kizárt volta viszont 
nem szüntetheti meg azt a kötelezcüsé- 
eünket amelyet a maga módján melyen 
(derzeit és gyakorolt is a XVI XVII. 
századi erdélyi református egyház, de 
azóta jóformán senki közlünk! —.hogy 
belsőséget! testvéri kapcsolatba igyekezzünk 
velük lépni ; hogv nem a polémia, hanem 
a bizonvságtevés útján megmutassuk ne­
kik az Evangéliumnak részünkbe jutott 
(s hifiink szerint teljesebb) világosságai, s 
viszont igyekezzünk tőlük tanulni mind­
abban, amiben látásunk szerint ők az 
engedelmesebb követői Krisztusnak. Az 
Oikumené ezt tűzte ki egyik legfőbb fel­
adatiad s ebbe minekünk magyar refor­
málás keresztyénekül való nagyon tevé­
keny belékapcsolódásunk sok régi mu­
lasztás helyrehozását jelenthetné az erre 
esetleg még adódó kegyelmi időben.

3. Legkényesebb oldala viszont Kelet 
felé való missziói felelősségünknek 
amely oldalra a Bcreczky Albert előadasa 
emlékezetem szerint ■ leginkább vonat­
kozott —• az, hogy mi magyar keresztye­
nek az Evangéliummal, a minden kocká­
zatot vállaló missziói bizonyságtevéssel 
azoknak a (leginkább a mai Szovjetunió 
területén lakó s velünk most sokféle köz­
vetlen kapcsolatba került) felebarátaink­
nak is'tartozunk, akik keresztyén ősöktől, 
ősrégi keresztyén kultúrákból származnak, 
de jelenleg számos ok miatt elsősorban 
e gv megbukott államegyháza rendszer 
bűnei miatt Krisztuson kívül élnek. 
Ha ezek számára minekünk, magyar ke­
reszt véneknek. nem lesz mondanivalónk 
hitünk és életünk bizonyságtételével, pá­
ratlan missziói alkalmak kápui ingnak 
előliünk, talán örökre bezárulni. Ne fe­
lejtsük, hogy a pravoszláviától elidegenidt 
rétegek már a cári Oroszországban nagy 
számmal voltak s ezek számára volt mon­
danivalója folytonos kockázatok árán
__az Oroszországban már a mull század
eleje óla megindult s azóta a legnehezebb 
körülmények közt is orősbödöll evangéli­
umi (az íi. n. slundista és hasonló) moz­
galmaknak. amelyek iránt azonban mi 
magyar evangéliumi keresztyének itt a 
szomszédban egészen a legújabb időkig 
még csak elméleti érdeklődést sem igen 
tanúsítottunk. A jelenlegi Szovjetunió 

-hTiilelén I<1). 4 millió baptista és más 
evangéliumi keresztyén gyakorolja sza­
badon a vallását megbízható adatok 
szerint éppen a lakosságnak Krisztustól 
elidegcnüll rél egeiben, kivált egyes nagy 
ipartelepeken is tiszteletet és vonzalmat 
ébresztve. Ezzel függhet össze az, hogy a 
móron az amerikai baptisták egyik ki­
küldöttje. díszkiadású Szentírási vitt aján­
dékba Sztálin miniszterelnöknek (az egy­
kori pravoszláv papnövendeknek 1). Es ill 
megint lehetetlen eszünkbe nem jutnia 
annak, hogy Sztálin szülőföldje, Geor­
gia számára az. első nyomdai belüket 
magyar ember, az európai hírű amster- 
dami nvomdász, Misztótfalusi Kis Miklós 
metszette a XVII. században. (Jellcmző- 
leg ugyanő bocsa tolta közre régi magyar 
protestáns irodalmunknak jóformán egyet­
len külmissziói érdeklődésű kiadványát is : 
„A napnyugati Indiában. . . az Evangéli­
umnak terjedéséről írott levelek“ c. kis 
fordított röpiratot Kolozsvárt, 1694.)

A további atyafiságos megbeszélésekhez 
legyen irányadónk az a nagyon bölcs és 
mélv megjegyzés, amelyet a XVIII 
XIX. századforduló anglikán ébredésének 
egyik vezető alakja. Simeon Charles lelt a 
Wesley-White fiel d-féle theologiai ellen­
tétről: „Az igazság nem a középen van és 
nem is valamelyik szélsőségben a keltő közül ; 
hanem egyszerre mind a kél szélsőségben.

IRODALOM
Farkas József: Az ejiyház reformációja.

A „TIIEOLOGIA“ 2. számaképpen jelent 
•meg a református Traktátus Vállalat ki­
adásában ez a kis — IC. oldalas füzei. 
Nem önálló dolgozat, hanem a második 
világháború befejezése óta megjelent refor- 
mációs tervezetek és elgondolások alapján 
készült s így a szerzők megnevezése 
nélkül, sőt sok helyen többirányú reform­
javaslatot összefoglaló és egyeztető kolla­
borálom.

A reform és az egyházi reform ma külö­
nösen aktuális. Ilyen szempontból egy ilyen 
összefoglaló munka igen fontos. Nem ár-

HALOTTAINK
\ adai Ferenc egvházkerületi lanáesbíró, 

nv. ginm. igazgató, egyházmegyei világi 
fi jegyző, a kisújszállási egyházközség 
presbitere elhúnyt. Temetése Kisújszállá­
son volt október 17-én. A megboldogult­
ban Dr. Csikesz Tibor vallásoktató-lclkesz
apósát gyászolja. ........

I)r. Mczvy Károly a mezül un egyház­
község főgondnoka 50 éves korúban cl- 
luínyl. Temetése Mezőtúron volt október
1 Tormdlvav Zoltán a tiszáninneni egy­
házkerület volt rogondnoka 64 eves korban 
október 18-án elhúnyt.

Körön Sándor, a hajduszoboszloi reior- 
mátus általános iskola igazgatója, egyház­
megyei tanügyi előadó október 2o-cn a 
debreceni klinikán cHuinyt.

hírek
Lciiközeleiihi e<|\liázkeriileti tanácsiilé- 

slink és időszaki hirósáfli ülésünk Deo 
Volente december 3-án, kedden lesz.

V Debreceni Protestáns Lap csak az 
elő tize lésekből tudja fedezni kiadásait. 
Ezért nyomaié kosán kérjük elől ize, tőinket, 
hogv hátralékaikat és a lolvó évi előfizetést 
sürgősen fizessék be a már kiküldött, vagy 
kiküldendő kimutatás szerint.

A tiszakcrecsenyi egyházközség novem­
ber 10-én tartotta a harang és toronygömb 
feltételi ünnepélyét.

Egységesítették az amerikai protestáns 
segélyakciókat. Az eddig elkülönülten mű­
ködő" három segélybizollság Egyházi Vi­
lágszolgálat (Church World Service) néven 
egyesült. Székhelye New-Yorkban van, 
elnöke Harper Sibley. „

Kgv hétit) tartó lelkészt cvangéh/.aeios 
konferencia" voll Debrecenben a dia.komsz- 
sza otthonban azoknak a lel,ki pásztorok­
nak a számára, akiknek gyülekezetében 
ez évben a tiszántúli egyházkerület evan- 
gélizációs tervezete szerint egy hétig tartó 
evangélizápól készítünk. A konlerenciat 
1) Dr Révész Imre. püspök vezette. Elő­
adásokat tartottak: Túróczy Zoltán cv. 
püspök, Dr. Makkal Sándor egyetemi 
tanár, Dr. Farkas Ignác, Dr. Szabó Aladar, 
Dr. Ferenczv Károly, Tamás Ferenc lelki- 
pásztorok.

Egyhetes ifjúsági konferenciát rendezett 
a heves-nagykunsági egyházmegye Berek­
fürdőn. A konferencia szervezője. Bihari 
Is Iván karcagi lelkipásztor volt. Csaknem 
100 fiú és leány gyűlt össze, akik a karcagi 
gyülekezet szerelőiéi élvezhették. Előadá­
sokat tartottak: Gaál Istvánné, Pap 
Béiáné nagvliszlelclű asszonyok. Gaál 
István, Pap Béla, Bihari István, Kiss 
Antal .Jenő, Tamás Ferenc lelkipásztorok. 
Az ifjúsági konferencia olyan jól érezte 
magái, hogy szerelné, ha Berekfürdőn 
ifjúsági konferenciái tarthatnánk minden
évben. , ,

Debrecenben ökumenikus tanulmányi 
konferencia volt. Evangélikus és reformá­
tus kiküldöttek az ország minden részéből 
összegyűlve vitatták meg az ökumenikus 
mozgalom kérdéseit.

Valláspedagógiai konferencia volt Deb­
recenben, melyen a valláspedagógia fontos 
kérdéseit és ‘a vallásiam!ás anyagának 
biblikussá tételét tárgyalták.'

Oicsvaapálibaiv Ifjúsági konferencia volt. 
Kelemen Ferenc lelkipásztor az egész kör­
nyékei összegyűjtötte. A környező köz­
ségekből szép" számmal gyűllek össze. 
Szolgálatokat végeztek Peleskey Sándor 
esperes, Török Tibor tanílóképzőinlézeli 
volt igazgató és Tamás Ferenc.

Presbiteri konferencia a Sárréten. Ördög 
Lajos biharnagvbajomi lelkipásztor egé­
szen újfajta presbiteri konferenciát hívott 
össze Biharnagvbajomban. Nem voltak 
előadások. Rövid áhítat után, melyet 
Solymossy József bárándi lelkipásztor tar­
tóit, a Biblia felé hajolva tárgyalta a kon­
ferencia a presbiteri élet kérdéseit. A ta­
pasztalat azt mutatja, hogy ilyen módon 
egészen közel lehet férni presbiter testvé­
reinkhez.

Kérő szó a gyülekezetek lelkipásztorai­
hoz és az egyház, tagjaihoz I Debrecenben, 
ebben a lélekszám szerint hatalmas gyüle­
kezetben, jelenleg 12 nyugdíjas lelkész és 
40 özvegy lelkésznc és árva van. Ám a 
számuk ‘családtagjaikkal együtt jóval 
több. Debreceni szolgálat szerint 5 egyén 
számítható, a többiek vidékről költöztek 
be azzal a jó reménységgel, hogy életük 
hátralevő ideje nyugodtabb lesz. Mind­
nyájan ígv köszöntünk titeket, kikhez 
fordulunk:'„Békesség az atyafiaknak, és 
szeretet hittel egvbe az Atya Istentől és 
az Úr Jézus Krisztustól 1“ (Ef. lev.) Hoz­
zátok fordulunk a szorongat! a lás és nagy 
szükség idején azért, mert valljuk, hogy a 
Krisztusban e.gvnek kell lennünk, ha pedig 
Ő benne egy test is vagyunk, akkor lélek 
szerint meg kell éreznetek, hogy itt-otl 
a tagok szenvednek, mert nincsenek meg

1946'november 15.

azok az eszközök náluk, amelyekkel szeiwe 
(léseiket csendesíteni tudnak. A lelek kész, 
de a legtöbbnél az évek súlya alatt a test 
erőt elv a. Vannak sokan fázok, chezok es 
szomjúhozók, különösebben az asszonyok 
közölt. Mit tegyünk ? A lélek arra int, for­
duljunk a hitbeli atyafiak hoz segítsetek 
ra Iliink, gyakorolván a szeretetet. Gyujt- 
séivk össze a gyülekezetben, bárminemű 
adományaitokul s küldjétek be vagy hoz­
zátok magatokkal a közeiben levők Deb­
recenbe a Kálvin-lér 17. sz. ala, ahol 
átvesszük és közösen elosztjuk kinek-kmek 
amint szüksége van. Hisszük megértitek, 
miért kérünk és zörgetünk éppen tinálatok. 
Megbízásból : Siposs Imre.

Felhívás a külföldi ösztöndíjuk ••„.vében. 
Tekintettel* arra, hogy a ku luk i protes­
tánsok részéről felajánlott ösztöndíjak ese­
tében az adományozók u kérelmek azon­
nali felterjeszlését kívánják, és így rendes 
pályázati hirdetmény közzétételére nincs 
idő' felhívom a tiszántúli református egy­
házkerület külföldi tanulmányúira indulni 
kívánó theologiai hallgatóit, sogedlelkc- 
sze.il és lelkészeit, hogy ezirányu szándé­
kukat nálam már most jelentsek hu, le­
vélben közölve velem mindazokat az ada­
tokat, amelyeket a szabályos osztondij- 
folvamndvftnv esetében meg szoktak köve­
iéiül (M-dvik országnak, mel\ik loiskola­
iára kíván menni ? Mikor es mennyi időre > 
Mit óhajt tanulmányozni > Negzel sege, 
i amit mányi eredménye.,, eddigi tudomá­
nyos munkássága, anyagi helyzeti inch 
tudása stb.). Az így jelentkezőket később, 
az ösztöndíjfelajánlások beerlp zesckoi, hu 
csak lehetséges, rendes kérvény benyújtá­
sára is fel fogjuk hívni. Külön hangsúlyo­
zom. hogy az ösztöndíjak felajánlói meg­
felelő nyelvtudást követelnek, és ezért 
csak azok jelentkezzenek, akik a külföldi 
tanulmányi munka elkezdéséhez szükséges 
nyelvtudással rendelkeznek.

Debrecen, 1946 nov. 5.
Dr. Czegléily Sándor, 

egyetemi ny. r. tanai, 
a hittudományi kar e. i. dékánja, 

h. lelkészképzőintézeti igazgató.

FIVrFSÍlFS. Az Eyyeteincs Konvent 
énekcsköiiyvügyi l)izol(sá„a november hó 
„án tartotl ülésén a zsoltárok edd, gi 
‘'ívilit lviivvuvsvn vsöklif'iitvMv. Az m $irnk 
a' kih elkez.ök : 32» 2 60 Ft., 16" 3«0 FI, 

5*50 Ft, 4° Ft (lacalxmkvnl. Az uj 
árakat a kiadóvállalat azonnal életbelép­
ői«- és erről az összes református lelkész.! 
hivatalokat körlevélben értesítette.

Kollégium Szenior! Hivatala kéri 
a leikazokat a lelkipásztorokat, akik bármilyen 

oknál fogva -karácsonyi legátust nem 
fogadhatnak, e körülményt nov. 2o-ig 
jelenteni szíveskedjenek.

. Dr. Mátyás Ernő „Péter és Jakab evan­
géliuma“ címen ai „Újszövetségi kijelcn- 
téstörlóncl“ folytatásaként egy tanul­
mányt jelentet meg. A cca 4 ívnyi terje­
delmű könyv ára 4 forint és 60 filler porto.
E könyv megrendelhető szerző címén : 
Sárospatak, Kazinczy-u. 24.

.Nagyvonalú terv merült fel arra vonat­
kozólag, hogy a határokon kívül maradó 
magyar reformálusság lelki és szellemi 
egysége biztosíttassák. A terv szerint az 
illetékes államokban a reformátusokat az 
Országos Zsinat kapcsolná egybe. Ennek 
feladata volna a törvényalkotás, a nem 
magyar anyanyelvű ref. egyhazakkal való 
kapcsolat szabályozása s az egyház fenn­
tartásának megfelelő szabályozása. Ezen 
túlmenöleg az összes Köz.épcnrópában lakó 
reformátusokat az Egyetemes Zsinat lógná 
még nagvobb egységbe. Isiinek hatásköre 
a liturgiái, vallástanítási kérdések szabá­
lyozása és általában irodalmi kiadványok 
központi irányítása lenne. A magyaror­
szági református egyház elnöksége meg- < 
hízta Kulifay Imre párisi lelkészt, hogy 
ezzel a tervvel kapcsolatban a békedele- 
gáeió református tagjai között egyházun­
kat képviselje.

Hírek a határokon kívül élő református 
testvérekről. Jugoszlávia területén a ma­
gyar reformátussá« vezetői igyekeznek 
fölvenni a kapcsolatot az állami tényezők­
kel. __Csehszlovákiából egy hivatalos
jellegű írás a következő megdöbbentő lé­
nyeket hozza tudomásunkra : Az egyházi 
alkotmányt teljesen felfüggesztették, a 
magyar reformálusság vezetésére kizáró­
lag szlovákokat alkalmaznak és neveznek 
ki. Az összes egyházi iskolákat elvették, 
szlovák iskolákban a zsoltárokat és hittant 
magyarul tanítani nem szabad. Az. egyházi 
összejöveteleket tilalmazzák : bibliakörök 
tartásáért több lelkészt és egyházi munkást 
bebörtönöztek. Kb. 25 református lelkészt 

közöltük Magda Sándor püspököt is 
bebörtönöztek, vagy internáltak, a leg­
több esetben kihallgatás és tárgyalás nél­
kül. Az egyház theologiát nem tarthat fent.
A szlovákokból összeállított egyházi „fő­
hatóság“ jogot formál ahhoz, hogy-a lel­
készekéi tetszés szerint elhelyezze szol­
gálati helvtikröl. — A Romániához csato­
landó erdélyi részeken élő magyarság szo­
morú állapotának hire már Nyugal-Euró- 
pába is eljutott. Keller Adolf a Presbiteri 
Világszövetség egyik utóbbi ülésén Svájc­
ban ezt mondotta : „Mindaz a kevés, amit 
az erdélyi egyháznak a helyzetéről tudunk, 
elég ahhoz, hogy megmutassa, hogy ennek 
az egyháznak az élete és tevékenysége 
egyáltalában nincs biztosítva“. — Kísér­
jük állandó figyelemmel a határokon 
kívül élő testvérek útját. Gyüjlsünk össze 
minden meghízható adatot és azokért, 
akik különböző megszorítások között élnek, 
ne szűnjünk meg Imádkozni gyülekezetünk 
tagjaival együtt.

itt
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\7. Egyházuk Vllíifllauftcsa kéri, hogy 
valamennyi békeszerződésbe vegyék he 

az igazi vallásszabadság“ biztosítását. 
Erőteljes munka volt tapasztalható a 

svájci ifjúsági táborokban. „Az egyházak 
jövője az ifjúsági táborokban rejlik“ — 
állapítja meg az egyik svájci lap.

,\ nyugati országokban levő magyar re­
formátus hadifoglyok számára a KIK 
Világszövetség lefényképezi ette és gyorsan 
kiuvomatta a „Hazafelé“ e. könyv Fran­
ciaországba kikerült egy példányát. Több- 
ezer példány került kiosztásra.

Érdekes folyóirat indult meg Francia- 
országban a háború utolsó éve alatt „Dieu 
vivant“ (Az élő Isten) címmel. Kal hol 1- 
kusok, protestánsok és görögkeletiek írnak 
bele Három pontban látjuk az vgyütl-
munkálkodás lehetőségét: 1. A Bibliához, 
mint kijelentéshez való ragaszkodás. 2.
A keresztyénség eszkatológikus értelmet 
zése. 2. A szentek egycssége.

HIVATALOS KÖZLEMÉ1YEK
A tiszántúli református egyházkerület 

püspökétől

3278—1946. sz.
TÁRGY : 'ranszemélyzot illet­

ményei.

KÖRLEVÉL

a nagytísztelelű- iskolaszék! elnök urakhoz.

A vallás-és közoktatásügyi miniszter úr 
f év szeptember hó 27-én ;>400 1946.
VKM sz a. rendeletét adott ki a nem ál­
lami tanszemélyzet tagjai illetményeinek 
utalvánvozása tárgyában. (Megtelent a 
Magyar' Közlöny 194(5 szeptember 28-1
221. számában.) _ , „ , ,

A rendelet 3. íj ának 1. es bekezdésé 
a következő rendelkezéseket tartalmazza :

„A községi, érdekeltségi és vallasfele- 
kezeti iskolafenntartó minden hónap 10. 
„anjáig a 107,644. sz. poslatakarékpenz- 
lári' csekkszámlára hozzájárulást köteles 
fizetni. A hozzájárulás mértéke a szerint 
változik, hogy az 1944. évi január ho 1. 
napján az iskolafenntartó a tanszemelyzel 
illető tagja után a fizetés (kezdofizcl.es) 
hánv százalékát viselte.“

Ha a hclvi javadalom az 1944. ev 
január hó 1.' napja után megváltozott 
vasv pedig az állás után csupán az 1944. 
év "január hó 1. napja után folyósítottak 
államsegélyt, a hozzájárulás mérteket 
ideiglenesen, a vallás- és közoktatásügyi 
miaiszeter által e célból kiküldött bizott­
ság állapítja meg.“ ,

Az Egyetemes Konvent Elnöksége a 
rendelet megjelenése után felhívta a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ur hgyei­
mét arra, hogy a református iskolafenn­
tartók teherbíró képessége az 1944. év 
január hó 1. napja után annyira megrom­
lott. hogy az előírt hozzájárulást szinte 
kivétel nélkül — képtelenek megfizetni, 
ígéretet kapott a Konvonli Elnökség arra 
nézve, hogy minden egyes iskolafenntartó 
anyagi helyzetét, teherbíró képességét s a 
hozzájárulás mértékét a miniszter úr által 
v célból kiküldött külön bizottság fogja 
megállapítani. , , .

Felhívom az egyházi főhatóságom alatt 
álló iskolák fenntartóit, hogy a rendelet 
által előírt hozzájárulást mindaddig ne 
fizessék be, amíg a kérdéses bizottság a 
hozzájárulás mértékét ideiglenesen, min­
den egyes állásiéiul tarlóra nézve meg nem 
állapítja.

Debrecen, 1946 október 26.

3305- 1946. szám.

TÁRGY : A tanulók téli hó­
napra szóló ideiglenes men­
tesítése a rendszeres iskolá­
ba járás alól.

KÖRLEVÉL

valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A magvar vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztériumnak 111,548—1946. szám alatt 
a tankerületi főigazgatókhoz, intézeti icn- 
deletél tudomásulvétel és alkalmazkodás 
végett szószerinti másolatban közlöm .

„Az iskola igazgatójának és nevelői 
testületének fokozottabb gondol kell for­
dítani a hidegebb téli hónapokban a ta­
nulóifjúság egészségének megóvására.

A közismerten súlyos gazdasági viszo­
nyokra tekintettel az iskola igazgatója 
a folyó iskolai évben kivételesen, rendkívül 
indokolt esetben az arra rászoruló tanulót 
a hidegebb téli időszakra mentesítheti a 
mindennapi rendszeres iskolába járás alól.

Az engedély megadása előtt az iskola 
igazgatója gondosan mérlegelje a tanuló 
szociális helyzetét, ruházati és ellátási 
viszonyait, egészségi állapotát, lakasanak 
az iskolától való távolságát, az iskolához 
vezető utak állapotát, a közlekedési esz­
közök használhatóságát és végül az idő­
járási viszonyok alakulását.

A szülők kérésére az iskola igazgatója 
a felmentések időtartamát arra való tekin­
tettel állapítja meg, hogy a tanuló iskolai 
kötelezettségének teljesítése érdekében, a 
végzett anyag számonkérése és a további 
előrehaladás biztosítása végett legalább 
kéthetenként egy, vagy több tanítási napon 
jelenjék meg. Az ilyen időnkénti bejáras 
alól csak az a tanuló menthető fel, akinek 
ruházata és egészségi állapota az időnkénti 
isknlábajárás semmiképjien sem teszi lehe­
tővé. A bejárni nem tudó tanuló tanulmá­

nyi előhaladását az iskola igazgatója és 
nevelői testületé a segítés szellemében 
igyekezzék egyénenként biztosítani.

Nem alkalmazható ez a rendelkezés a 
laníló(nő)képző és óvónőképzőintézetek 
utolsó osztályába járó növendékeire és a 
gimnáziumok (leánygimnáziumok) Vili. 
osztályba járó növendékeire.

Az iskola igazgatója és nevelői testületé 
minden lehetőt kövessenek el, hogy a fel­
mentések csak szórványos esetekre kor­
látozódjanak. Ezért utasítom a nevelői 
kart, hogy akár a társadalom segélyezése 
útján, akár előadások rendezésével vagy 
a tehetősebb tanulótársak segítése folytán 
is igyekezzék biztosítani a legmostoháhb 
viszonyok között élő tanulók rendszeres 
iskolábajárását. A felügyeleti szervek is­
kolalátogatásaik során a nevelőknek ezt 
a segítő munkásságát ellenőrizzék és ta­
pasztalataikat a látogatási jegyzőkönyv­
ben külön emeljék ki.“

Debrecen, 1946 október 28.

3309 -1946. sz.

TÁRGY : Gimnáziumi külön­
bözeti érettségi vizsgálat.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák igazgató­

ságaihoz.

Értesítem gimnáziumaink, leánygimná­
ziumaink, la ni t ó(nő)k épzőint ézcl e i nk és 
szeghalmi mezőgazdasági középiskolánk 
igazgatóságait, hogy a magvar köztársaság 
kormánya 10,390 1946. M. E. szám alatt
rendeletet adott ki a gimnáziumi különbö­
zeti érettségi vizsgálatról szóló 4290-—1945. 
M. E. számú rendelet kiegészítése tár­
gyában. (Megjelent a Köznevelés 1946 
Október 1-i 19. és sz. 17. oldal.) E rendelet 
szerint az a tanuló, aki kereskedelmi, ipari 
vagy mezőgazdasági középiskolai (négy- 
évfolvamú felső mezőgazdasági vagy felső 
kereskedelmi iskolai), líceumi érettségi 
vizsgálatát, illetőleg tanítói képesítő vizs­
gálatát egyházi hatóság alatt álló iskolá­
ban tette, ugyanazok egyházi hatóság ala 
tartozó gimnáziumban is jelentkezhet 
kiegészítő teljes, vagv kiegészítő részleges 
érettségi vizsgára. Ebben az esetben a 
felettes egyházi liatósag ad a vizsgálatra 
engedélyt és jelöli ki a vizsgálat helyét.

Felhívom az érdekelt iskolák igazgató­
ságait hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter úr 10,390—1946. M. E. számú 
rendeletében foglaltakhoz alkalmazkod­
janak.

Debrecen, 1946 október 28.

3311—1946. szám.

TÁRGY : Hadifogságban volt 
lelkész helyettesének fi­
zetése.

KÖRLEVÉL.

Az Egyetemes Konvent 3850—1946. 
sz. leirata szerint felmerült az a kérdés, 
hogv hadifogságban volt lelkész, aki tehat 
a főhadnagyi fizetést a hadifogság ideje 
alatt nem kapta, tartozik-e helyettesei 
fizetni ?

Az Egyetemes Konvent véleménye az, 
hoav a felvetett és ehhez hasonló kérdések 
az 1933. évi 11. egyházi te. 22. §-a és a 
403_-l 943. számú konvcnli határozat 
alapján, illetve ezeknek analog alkalma­
zása útján közmegnyugvassal clinlczhetok.

Debrecen, 1946 október 28.

3369—1946. szám.
TÁRGY : Egyházi és iskolai 

‘táncmulatságókra vonatkozó 
tilalom felújítása.

KÖRLEVÉL
valamennyi lelkipásztorhoz, és presbitéri­
umhoz, továbbá valamennyi elemi es 

középiskola igazgatóságaim/..

Fájdalommal és megdöbbenéssel érte­
sülök arról, hogy legújabban különféle 
címeken és ürügyek alatt újból felütötték 
a fejüket ill-ott az egyházi egyesületek 
és iskolák állal rendezett táncmulatságok. 
Különösen mély szégyenkezéssel hallom, 
hogv ezek olykor ú. n. „jótékony célokra,
szegénységéi vezésre, egyházi és iskolai 
szükségletek fedezésére történnek.

Azt megérthetőnek találom, hogy a mö­
göttünk levő kél nehéz esztendő viharai 
között egyesek megfeledkeztek arról, hogy 
ebben a kérdésben mind egyházkerületünk 
közgyűlése, mind az Egyetemes Konvent 
egyaránt a leghatározottabban állást fog­
lalt a közelmúlt évelt folyamán (lásd a 
<)5__t<)3<). sz. egyházkor, közgyűlés határo­
zatot s idevonatkozó körleveleimet a Deb­
receni Protestáns Lap 1939. évi folyama
12., 63., 170. lapjain; továbbá a 63 -
1936., 41-1939. és 258-1941. sz. kon ve ni i 
határozatot). Tudom, hogy sok egyház­
községünkben az egyházi es iskolai uol­
tárait is elpusztultak s ezért bizonyos 
fokig elfogadhatónak találom, hogyha 
különösen egyes ifjabb szolgatársaink
új lelkipásztorok vagy igazgatók - az 
idevonatkozó rendelkezések nemismcrése- 
vcl mentik magúkat. Rögtöni fegyelmi 
intézkedések helyett tehát egyelőre meg­
elégszem a figyelem felhívásával. Aki a 
fent idézett rendelkezéseket elolvassa, lat­
hatja, hogv itt már elvi vitának helye 
nincs : az egyházi és iskolai főhatóság jól 
megfontolt és nem mai keletű elvi állás­
pontjához, amelynek az elmúlt két esz­
tendő legföljebb csak a megszigorítására,

de semmiesetre sem az enyhítésére adha­
tott okot, vagy alkalmazkodnunk kell, 
vagy pedig levonnunk a következménye­
ket, illetőleg tűrnünk és elviselnünk, hogy 
az illetékesek levonassák velünk.

Van azonban ebben a jelenségben valami, 
amit, őszintén megvallva, még megért­
hetőnek sem találok: az, hogy ma, 1946- 
ban, nemzeti és egyházi katasztrófánk 
és megítéltelésünk legmélyén (ha ugyan 
már a legmélyén 1), akadjon magyar refor­
mátus lelkipásztor, tanító, tanár, aki 
ebben a kérdésben fegyelmivel való fe­
nyegetésre szorul rá. Akinek magyarázni 
kell azt, amiről itt szó van, és azt esküvel 
vállalt egyházi tisztének terhes felelőssége 
alatt sem érzi át.

A táncőrület forgatagától elkapott, 
vesztébe rohanó világi társadalom ter­
mészetesen szánakozó vagy bosszankodó 
mosollyal hallgatja az ilyen intelmeket.
N un is ezzel a társadalommal van most 
dolgunk, noha természetesen ő érte is 
hordoznunk kell a testvéri felelősséget. De 
ugyanezt az őrületet ma beengedni az 
egyház terébe is és a rcánkbízott ifjúságot 
egyházi és iskolai cégér alatt ma táncol­
tatni olyan hatványozott megtévelyedés, 
amelynek alku nélkül ellene fognék allani 
még akkor is, ha nem támaszkodhatnám 
évek óta fennálló törvényes szabályokra, 
melyek engem épúgy köteleznek, mint 
lánckedvelő atyámfiáit.

Semmi címen nem vagyok hajlandó el­
viselni, hogy az Isten hosszútűrő kegyel­
méből végre meginduló evangéliumi ébre­
dés és az annak érdekében folytatott 
áldozatos fáradozás a Sátán gúnyjának 
legyen kitéve azzal, hogy talán a legelső 
zsengéit némely helyeken egyetlen „egy­
házi báli" éjtszaka tönkresilányitsa.

Semmi szín alatt nem járulhatok hozza, 
hogy bármennyire rászoruló egyházközsé­
gek vagy iskolák akármiféle szükségletü­
ket táncmulatságok jövedelméből fedezzék 
— akkor, amikor szakadásig ismételgetjük, 
hogy a megújuló egyháznak és iskoláinak 
egyetlen önfenntartási forrása az _ Ige 
szerint csak a hívek folyvást megújuló 
szent áldozata lehel.

Semmi legkisebb megértést nem vagyok 
•hajlandó tanúsítani az iránt a sokszor 
hallott érvelés iránt sem (melynek jó­
hiszeműségét némely esetben nem vontam 
eddig kétségbe), hogy ifjúságunkat ilyen 
egyházi és iskolai láncrendezésekkel tud­
juk távol tartani erkölcstelen vigalmaktól, 
szorosabban az egyházhoz fűzni, vegyes- 
házasságtól, rcverzálistól megóvni es a 
többi. Ez egyrészt gyermeteg és karos 
illúzió, másrészt tipikus „legényegyleti 
gondolkozás és módszer. Az Evangélium 
szolgáihoz egyik sem illik.

Mindezeknél fogva a bármiféle címen, 
formában és örv alatt folytatni akart egy­
házi és iskolai láncmulatságok rendezései 
egyrészt az 19.33. évi VI. egyházi törvény­
cikk 46. § A. 4., 3., 4. pontjaiba ütköző fe­
gyelmi vétségnek tekintem s annak elköve­
tői ellen kímélet nélkül el fogok járni, 
másrészt pedig a lelki ébredés érdekében 
kerületszerte megindult ijnádságos és önal- 
adó munka könnyelmű és lelkiismeretlen 
szabótálásának is tekintem s elkövetőit 
az anyaszentegyház Urának ítélőszéke 
elé is megidézem.

Az elmondottakból önként következik, 
hogv mindenféle, iskolai keretben folyó 
tánctanilást vagy láincmulalváinyokal is 
azonnali hatállyal eltiltok. A lelkipászto­
rokat, tanárokat, tanítókat, presbitereket 
pedig hivatali felelősségükre, nevelői, szü­
lői vagy szülőhelyettesi kötelességükre 
hivatkozással arra is nagyon komolyan 
kérem és intem, hogy a gondjaikra bízott 
gyermekek esetleges iskolán kívüli szóra­
kozásait is féltő gonddal ellenőrizzék 
s ne engedjenek annak a naivitásában is 
kísértő gondolatnak, hogy ezt a köteles­
ségüket és felelősségüket kivethetik a 
nyakukból egykét egyházi vagy iskolai 
táncmulatság rendezésével.

Szorongó lélekkel és a hűséges szeretet 
szókimondásával kiáltom az Igét önál­
lóknak és őrzőiteknek, öregnek es há­
tainak: „Az Úr haragja el nem múlt és 
keze még felemelve van.“ (Esaiás 9. es 10. 
része.)

Debrecen, 4946 november 2. 
Atyafiságos tisztelettel

című folyóiratot jelen kelet és ügyszám 
alatt, 1946 október hó 1-től kezdődően 
egy esztendőre megrendelte az állami gim­
náziumok számára.

Felkérem az igazgató urakat, hogy a fo­
lyóiratnak a vezetésük alatt álló iskolák 
részére a kiutalt dologi ellátmány és az 
állami iskoláktól eltérően szedett díjak 
terhére való megrendelése iránt saját ha­
táskörében intézkedni szíveskedjenek.

Debrecen, 1946 nov. 5.

3336—1946. szám.

TÁRGY : „Köznevelés“ meg­
rendelése.

KÖRLEVÉL
közép- és középfokú iskoláink igazgató- 

ságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
arról értesített, hogy a „Köznevelés“ 
c. hivatalos lapját díjtalanul nem küldheti 
egyházi iskoláinknak. Tekintettel c lap 
fontosságára, felhívom közép- és közép­
fokú igazgatóságait, hogy a lapra fizesse­
nek elő.

Debrecen, 1946 november 5.

3333 1946. szám.

Révész Imre püspök.

3392—1946. szám.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és az érdekeltekkel 
leendő közlés céljából tudatom, hogy az 
I. és II. házi írásbeli lelkészi vizsgái dol­
gozatokat folyó évi december hó 31-ig 
kell Dr. Czeglédv Sándor lelkészképző­
intézeti h. igazgató (Debrecen, Egyetem), 
illetve Dr. Ferenczv Károly egyházkerü­
let i lelkészi főjegyző (Debrecen, Széchenyi­
ül ca 4) úrhoz beküldeni. Már most jelzem, 
hogy a határidő meghosszabbítására sem­
mi címen haladék nem kérhető-.

Debrecen, 1946 november 6.

3328—1946. szám.

TÁRGY : Az „Embernevelés“ 
további megrendelése.

KÖRLEVÉL

a piiiiiiázhuni ij|»izjpitókhoz.

A magyar vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium 101,169—1946. V. szám alatt 
közölte velem, hogy az „Embernevelés“

TÁRGY : Cukor kiutalása.

KÖRLEVÉL

valamennyi tanintézet igazgatóságához.

A magyar vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter úrnak 118,648—1946. A7, szám a. 
valamennyi tankerületi főigazgatóhoz in­
tézett rendeleté szerint a Magyar Vörös- 
kereszt a 12—18 éves korú egészségileg és 
anyagilag rászorult iskolás gyermekek is-, 
kolaorvosi vizsgálat alá bocsátassanak és a 
vizsgálat eredményéről szóló kimutatáso­
kat a helyi szociális titkár vagy felügyelő 
ellenőrzésével ellátva a Vöröskereszt Köz­
pontjához (Budapest, VIII. Baross-u. 15.,
I. cm.) küldjük meg.

Felhívom valamennyi iskolánk igazgató­
ját, hogy a vezetése alá tartozó iskolában 
tartasson sürgősen orvosi vizsgálatot és a 
cukoradományra javasolt gyermekek jegy­
zékét jelen számra való hivatkozással, 
legkésőbb 1946. évi november hó 20-ig 
terjessze fel hozzám.

Később érkező kimutatásokat nem vehe­
tem figyelembe.

Debrecen, 1946. november 5.

3416—1946. szám.
TÁRGY : Nevelők hároméves 

továbbképzésének első évi 
munkatervc.

KÖRLEVÉL

vala mennyi tanintézet igazgatóságához.

A magvar vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter úr 124,170—1946. III. ü. o. szám a. 
valamennyi tanintézeti főigazgatóhoz in­
tézel L rendeletének másolatát tydomasul- 
vétel végett szószerinti másolatiban köz­
löm. A V. K. Miniszter úr a továbbképző 
tanfolyamokon valamennyi nevelő foko­
zatos továbbképzését tervbe vette.

Révész Imre püspök.

Másolat.

Magyar vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztertől.

124,170—1946. Hl. ü. o. szám.

TÁRGY : Nevelők továbbkép­
zésének hároméves terve.

A nevelők továbbképzésére vonatkozóan
a minisztérium nevelési ügyosztálya 3 
évre terjedő tervezetet és útjelző vázlatot 
dolgozott ki. Ez a tervezet — az eddigi 
tanfolyamoktól eltérően — minden neve­
lőhöz eljutó rendszeres munkával kívánja 
a nevelők világnézeti és szakmai tovább­
képzését előmozdítani. Ez a továbbképzés 
csak úgy érheti el célját, ha nemcsak a 
demokrácia alapfogalmait veszi újabb meg­
vitatás alá, ami az eddigi tanfolyamokon 
és értekezleteken elég bőségesen megtör­
tént, hanem ha az egyes tantárgyak anya­
gának vonatkozásában tárgyalja meg az 
újabb fejlődés világnézeti és szakmai kö­
vetkezményeit. Az átképzési terv kereté­
ben meginduló tanfolyamoknak nem álta­
lánosságban kell mozogniuk, hanem az 
egyes szaktárgyak közlésében olyan fel­
fogást kialakítaniuk, amely a nevelő át­
alakult lelkiségéből következően termé­
szetszerűen demokratikusan, de. egyben 
tárgyilagosan tudományos és amely a 
tudomány újabb haladásának és a minden 
nevelő számára különösképpen elenged­
hetetlen társadalomtudományi vonatkozá­
soknak ismeretére épül. Szigorúan tudo­
mányos tények közlésével kell felvilágo­
sítani a nevelőket arról, hogy mennyiben 
ferdítették el a múltban a tényeket és 
hogy a tudomány újabb eredményeinek 
ismeretében milyen új szempontokat kell 
érvényesíteniük. Az ilyen komoly tovább­
képzés önmagától, minden propaganda- 
színezettől mentesen vezeti el a különben 
is többségében demokratikus érzelmű pe­
dagógus társadalmat az óhajtott lelki át­
alakuláshoz.



__________ _____________________________Sail

44. oldal.

A jövőben a pedagógusok minősítésében 
alapvető fontosságot fogok tulajdonítani 
a hároméves terv végrehajtása során ki­
fejtett buzgalmuknak és szellemi elhala­
dásuknak.

A hozzászólásra illetékes hatóságoktól 
és szervezetektől beérkezett jelentések 
alapján tisztázni lehetett az első év mun­
kai érvét és a további kifejlesztés főbb vo­
nalait. A terv. mostani első évében, a kö­
vetkező tanévben meginduló országos 
munka vezetőinek első kiképzését irá­
nyozza elő. A költségvetési keretek lehe­
tővé teszik, hogy Budapesten kívül lega­
lább a tankerületek székhelyein megin­
dulhatnak az első tanfolyamok. Az ezeken 
szerzendő tapasztalatok fognak támpontul 
szolgálni a következő második év teljes 
ütemű munkájához. »

Az egész munka terv szellemi alapvető- 
sét főbb vonalaiban az előkészületben levő 
„Továbbképzés és demokrácia“ című 
könyv és vezérkönyvek fogják nyomtatás­
ban is eljuttatni a szervezőkhöz és az elő­
adókhoz.

A szervezésre, megindításra és a tan- 
folyamok működésére vonatkozó irányel­
veket a Szolgálati Utasítás tartalmazza.

Budapest, 1940. évi oki. 28-án.
A miniszter helyett:

l)r. Simon László sic.
államtitkár.

3329—1940. szám.

. TÁRGY : Gyűjtés engedélye­
zése nyomorék gyermekek 
számára.

KÖRLEVÉL

az iskolaszék! elnök urakhoz és valamennyi 
iskola igazgatóságához.

Tudomásulvétel és megfelelő eljárás vé­
gett közlöm, hogy a magyar vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter úr 119,074 1940.
V. ü. o. szám alatt valamennyi tankerületi 
főigazgatóhoz a következő rendeletét in­
tézte :

„Nyomorék Gyermekek Országos Ott­
hona azzal a kéréssel fordult hozzám, hogy 
az általuk megküldendő levelezőlapok fel- 
használásával a rendelkezésem és felügye­
letem alá tartozó iskolákban gyűjtést en­
gedélyezzek.

A Nyomorék Gyermekek Otthonának 
társadalmi támogatását feltétlenül szük­
ségesnek tartom, mivel a testi fogyatékos­
ságban szenvedő gyermekeket társadalmi 
közösségbe tömöríti, gyógyítás és tanítás 
útján hasznos munkás polgáraivá neveli 
országunknak. Felhívom ezért Főigazgató 
urat, hogy a tankerületébe tartozó összes 
állami iskolákban 1946. évi november vagy 
december hó folyamán tanári felügyelettel 
történő 2 napos gyűjtést rendeljen el a 
nyomorék gyermekek felsegélyezésére. A 
gyűjtés alkalmával felhasználni kért le­
velezőlapok megküldésére felkérem a Nyo­
morék Gyermekek Országos Otthonának 
vezetőségét (Budapest, XIV., Mexikói-út 
62—64.)".

Debrecen, 1946 október 30.
Révész Imre 

püspök.

3372 1946. szám.

HIRDETMÉNY.

Az Egyetemes Konvent az 1914. évi 
december hó 1 napján Budapesten szüle­
tett Szántai/ Ede, jelenleg Budapcst-Po- 
zsonvi-úti református segédlelkész részére 
a dunamelléki egyházkerület lelkészképc- 
sítő bizottsága által 1936 szeptember 10-én 
127. szám alatt kiállított s a háború pusz­
tításai következtében megsemmisült I. 
lelkészképesílö bizonyítványt s ugyancsak a 
dunamelléki egyházkerület lelkészképesítő 
bizottsága állal 1941 január 29-én 65. sz. 
alatt kiállított s a háború pusztításai kö­
vetkeztében megsemmisült II. lelkészké­
pes ítö bizonyítványt érvénytelennek nyilvá­
nította s a másodlatok kiállítására a duna­
melléki egyházkerületnek engedélyt adott.

Debrecen, 1946 nov. 5.

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

^440—1946. szám.

a nagy 
és vala

TÁRGY : A Csehszlovákiából 
áttelepülő népiskolai és kö­
zépiskolai tanulók tanulmá­
nyi ügyeinek rendezése.

KÖRLEVÉL 
.tiszteletű iskolaszéki elnök urakhoz
mennyi tanintézet igazgatóságához.

A magyar vallás- és közoktatásügyi mi­
nisztérium 122,905-—1946. X. szám alatt 
valamennyi tankerületi főigazgató és tan 
felügyelőhöz intézett rendeletének máso­
latát az érdekeltekkel tudomásulvétel és 
hasonló eljárás végett szószerinti másolat 
ban közlöm :

„A Csehszlovákiából áttelepülő nép­
iskolai és középiskolai tanulók tanulmányi 
rendjének szabályozása és a hazai iskolába 
való lehetőleg zökkenőmentes beilleszke­
désük elősegítésére a következőket ren­
delem cl :

1. A népiskolák (általános iskolák), az 
1—IV. o. tanulóiról az illető iskolában 
díjmentes osztályozó vizsga alapján ítélik 
meg, hogy melyik osztályba valók s 
rint osztják be őket. Ha később kivilág-

lanék, hogy szellemileg érettebbek és 
tanulmányi eredményük az osztály szint­
jén felüli, utólag is át tehetők eddigi tanul­
mányaiknak megfelelő felsőbb osztályba. 
Amennyiben az ilyen tanulók az előző 
osztályról nem kaptak bizonyítványt, 
díjmentes osztályozó magánvizsga alapján 
a megfelelő osztályról az igazgatóság bizo­
nyítványt állít ki neki.

2. Az általános iskola V—VI., a gim­
názium 111 Vili. osztályába, illetőleg 
a líceum I—IV. osztályába jelentkezőkre 
nézve az 1946—47. iskolai év tanulmányi 
rendjét szabályozó 84,111—1946. VKM. 
Iz. rendelet melléklet ének 4. pontja, ill. 
a 110,159—1946. VKM. rendelet oly­
képpen bővül, hogy a háborús események 
folytán tanulmányaikban elmaradt ta­
nulók magánvizsga engedélyének hatálya 
azokra is kiterjed, akik a tanév folyamán 
Csehszlovákiából települnek at, tehát 
ezek is tehetnek az 1946—47. tanév végéig 
magánvizsgát. Amennyiben ezek a la- 
uniók folyó évi dec. hó 31-ig valamely 
osztályból magánvizsgát tesznek, rendes 
tanulóként tanulhatnak tovább a követ­
kező magasabb osztályban, feltéve, hogy 
az eddig végzett tananyagból felvételi 
vizsgát lesznek, és koruk az illető osztály­
nak megfelel. Túlkoros tanulók csak ma­
gántanulóként folytai haljak tanulmá­
nyaikat. Ezeknek figyelmét fel kell hívni 
a Dolgozók Iskolája, ill. a 11,980 1946.
M. E. sz. rendelet által nyújtott osztály- 
ugrási lehetőségekre. E vizsgák letételéig 
a magasabb osztályba feltételesen fel­
vehetők és bejárhatnak. Az 1947 jan. 1 
után érkezők, vagy jelentkezők magán­
tanulóként végezhetik további tanulmá­
nyaikat. Ezek a tanulók a megfelelő osz­
tályba bejárhatnak. ,

A fenti rendelkezés hatálya az óvónő­
képzők és taníló(nő)képzők két felső 
osztályára nem terjed ki. Az óvónőképzők 
HI ill. IV. és a tanítónőképzők IV., ill. 
V. osztályának legalább a II. félév kezde­
tétől rendes tanulóként való látogatása 
kötelező.

3. Mivel a csehszlovákiai magyarság 
áttelepítésre kiszemelt része is még előre­
láthatóan hónapokig helyén marad s álta­
lában az ottani magyarságnak gyermekei 
magyar művelődésre semmiféle intézmé­
nyes alkalma nincsen, olyan magyar tanu­
lók, akik Csehszlovákiából magánvizs- 
oúr'a jelentkezhetnek valamelyik határ- 
menti iskolában, a tanév folyamán bár­
mely időpontban közvetlenül az intézet 
igazgatójától kaphatnak díjtalan magan- 
vizsgára és szükség esetén különbözeti 
vizsgára engedélyt, amelyet azonnal le is 
lehetnek. Erről az igazgatóság utólag 
tesz jelentést a főigazgatóságnak. Sikeres 
magánvizsga esetén az igazgatóság elő­
jegyezheti a tanulót a következő osztályra, 
megfelelően tájékoztatva őt a vizsga­
anyagról. Az ilyen tanulók továbbhaladá­
sára nézve egyébként a jelen' rendel etem 
2. pontjában foglaltak az irányadók azzal 
a különbséggel, hogy ők nem járhatnak a 
következő magasabb osztályba, mivel 
egyelőre eddigi lakóhelyükön maradnak, 
hanem csak magánvizsgára jelentkeznek 
a tanév végén, ill. a következő év elején 
meg nem kötött időpontban.

Felhívom Főigazgató (Tanfelügyelő) 
ural, hogy jelen rendeletéin értelmében 
az érdekelt ' iskolák igazgatóit sürgősen 
tájékoztassa. Irányelvül szolgáljon, hogy 
amennyiben a tanuló magyar gimnázium 
által kiállított bizonyítvány alapján 
óhajtja tanulmányait hazai iskolában 
folytatni, különbözeti vizsga nélkül bo­
csátható magánvizsgálatra, ill. vehető fel 
a magasabb osztályba. Ha azonban a ta­
nuló bizonyítványait csehszlovák iskolá­
tól, vagy vizsgáztató bizottságtól kapta 
és magyar nyelvet is tanult, a magyar 
nyelvnek olvasmányi anyagából kell kü­
lönbözeti vizsgál tennie, azonkívül a nem­
zeti tárgyakból (tört., földrajz, gazd. és 
társ. ismeretek, valamint a rajz és ének 
magyar vonatkozású anyagrészéből), to­
vábbá a szükség esetén valamely nyelv­
nek abból az anyagából, amelyet a tanuló 
nem tanult. Iskolafaj változtatása esetén 
a kérelmek felterjesztendők.

1. Az áttelepülő tanulók tandíjat és 
vizsgadíjat nem fizetnek. Keresni kívá­
nom azonban a lehetőséget, hogy a vizs­
gáztató tanárok és tanítók a rendelkezé­
semre álló szerény költségvetési keretek 
között díjazásban részesülhessenek. Fel­
kérem ezért Főigazgató (Tanfelügyelő) 
urat, utasítsa az illetékes igazgatóságokat, 
hogy minden félév végén (legkésőbb felír., 
illetve július 10-ig) pontos kimutatásban 
összegezzék, hány menekült vagy áttele­
pített tanuló tett jelen rendelet cm alapján 
díjtalan magánvizsgál, személy szerint kik 
voltak a vizsgáztató tanárok (tanítók) és 
ezek c rendelet folytán milyen összegű 
vizsgadíjtól estek el.

Tájékoztat ásul közlöm Főigazgató (Tan- 
felügyelő) úrral, hogy a később várható 
csoportos áttelepiilés cselére a tanulmányi 
kérdéseket a következő módon kívánom 
rendezni :

Ha a szülők zárt tömbben települnek, 
vagy az egyelőre vendéglátó szülőknél 
elhelyezett gyermekek nagyobb számban 
gyűlnek ősszé, ugyanabban a községben, 
beosztott menekült tanítók (tanárok) ve­
zetésével megfelelő tanfolyamok szervezé­
sével kell áthidalni az áttelepített tanulók 
tanulmányaiban beállott megszakítást, 
illetve veszteséget. E tanfolyamok sikere 
érdekében az egyes községekben a vendég 
látó szülőkhöz, megközelítően egykorú 
gyermekeket irányítunk.“

Debrecen, 1946 nov. 12.

3441—1946. szám.
TÁRGY : Takarékossági eszme 

ápolása és fejlesztése az is­
kolákban.

KÖRLEVÉL
n nagy tiszteletű lelkipásztor urukhoz és 

valamennyi tanintézet Igazgatóságához.

A magvar vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter úr 128,340 1946. szám alatt a
tankerületi főigazgatókhoz intézett s a 
„Köznevelés“ f. é. nov. 15-én megjelent 
számában közzéteendő rendeletére az ér­
dekellek figyelmét felhívom.

A takarékossági eszme közérdekű vol­
tára való tekintet lel kérem a 'lelkipásztor 
urakat, hogy a hívek körében, egyházi 
szónoklat keretében szenteljenek néhány 
percet a takarékossági eszme fejlesztésére 
és ápolására. Tekintettel a mozgalomhoz 
fűződő érdekekre,xa takarékossági hét 
után is állandóan keressenek alkalmat arra, 
hogy híveiket ilyen irányban kedvezően 
befolyásolják és bennük a takarékossági 
hajlamot felébresszék.

Debrecen, 1946 nov. 12.
Révész Imre 

püspök.

Ökumenikus tanfolyam. A Genf melletti 
Chateau de Bcsscy-i ökumenikus intézet 
második tanfolyama theologiai kurzus lesz. 
Fiz a tanfolyam nvitva áll theologiai hall­
gatók számára, kik legalább kél évet be­
fejezlek már theologiai tanulmányaikból, 
továbbá 40 éven aluli fiatal lelkipásztorok 
számára. A tanfolyam összefoglaló témája 
„az egyház megújulása“. E központi té­
mához csatlakozóan több előadás-sorozat 
lesz a bibliai alapokról, az egyház természe­
téről és feladatáról, az egyház hitéről és 
életéről és az egyház egységéről. Biblia­
tanulmányozó szemináriumok lesznek az 
egyház megújulásáról és az egyház egy­
ségéről. Az előadók között lesznek Prof. 
Niebuhr (USA), Prof. Prciss (Franciaor­
szág), Rev. Jenkins (Nagybrilannia), De 
Dietrich Susanne (Franciaország), Dr. W- 
A. Visser’t Hooft (Hollandia), Dr. Rizzo 
(Brazília), Prof. De Saussure (Seváj), 
Prof. Koller Adolf (Svájc), Dr. Herman 
(USA), Rev. House (Anglia), Dr. Ehrcn- 
ström (Svédország), Prof. Snailh (Nagy- 
britannia), Wolf (Németország), Prof. 
Renter (Dánia), további előadók neveit 
rövidesen közöljük. A tanfolyam január 
15-től március 29-ig tart. Az egész tan­
folyam díja 450 sv. frank. Néhány részt­
vevő számára ösztöndíj áll rendelkezésre. 
Tekintettel arra, hogy a résztvevők szá­
ma korlátozott, az érdeklődők azonnal 
jelentkezzenek. A kérvényeknek legkésőbb 
november 15-re Genf be kell érni. Az öku­
menikus intézet magyarországi megbí­
zottja Dr. Pap László professzor, Buda­
pest, Kálvin-lér 8.

FELHÍVÁS.
Az amerikai hadsereg sírfelkutató pa­

rancsnokságának tagjai végig fogják ku­
tatni ezt a területet, hogy az itt eltemetett 
vagy még el nem hántolt amerikai hősi 
halottak maradványait megtalálják.

Felkérünk mindenkit, akinek tudomása 
van amerikai hősi halottakról — vagy 
olyan halottakról, akikről feltételezhető, 
hogy az amerikai hadsereg katonái — 
tegyen jelentést a községi jegyzőnek, a pol­
gármesternek, vagy az amerikai katonai 
misszió Sírfelkutató Osztályának, (Buda­
pest, V. Széchenyi-rakpart 12/b) az Ameri­
kai Sírfeikutató Parancsnokság tagjai egy 
későbbi időpontban érintkezésbe fognak 
lépni a helyi hatóságokkal. A jelentés tar­
talmazza lehetőleg a következő adatokat :

1. Név, rang, sorszám.
2. Elhalálozás helyének pontos meg­

jelölése.
3. Elhalálozás napjának és időpontjának 

pontos megjelölése.
4. Eltemetés helye, (Tömb, sor- és sír­

szám, ha köztemetőben van eltemetve.)
5. A sír megjelölésének módja.
6. A holttesten talált személyes ingósá­

gok felsorolása. (Gyűrűk, órák, fényképek, 
karkötők, stb.)

7. Mindazon személyek neve és pontos 
címe, akiknél ilyen ingóságok ellelhetők.

8. A haláleset pontos leírása.
9. Mindazon személyek neve. és pontos 

címe, akik a ki hántol ást végző katonákat 
a sírhelyhez tudják vezetni.

10. Mindazon személyek neve és pontos 
címe, akik a halálesetről pontos felvilágo­
sítást tudnak adni.

Kérjük mindenkinek a segítségét, hogy 
az Egyesült Államok hadserege felkutat­
hassa hősi halottad és őket amerikai teme­
tőkben örök nyugalomra helyezhesse. 
Minden támogatást, mely munkánkat elő­
segíti, méltányolni fogunk.

Amerikai Katonai Misszió.
Budapest.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNYEK
14—1946. bír.

Pályázati hirdetés.

Az alsószaboles-hajdúvidéki egyházme­
gye f. évi aug. 14-én tartott bírósági 
ülésén hozott ítéletével az áthelyezésre 
ítélt sápi lelkipásztor állására az 1938. 
évi XI. c. te. 5. §-a alapján pályázatot 
hirdetünk.

A sápi lelkipásztori állás díjlevele a 
következő :

1946 november 15.

1. Lakás megfelelő mellék 
helyiségekkel, kerttel, évi
haszonért éke...................... 214'— Ft

o Készpénzfizetés, évi 720 ar.
kor. helyett........................... 979'20 Ft

3 Esketési stólaváltság 60 ar.
kor. helyett........................... 8U60 Ft

4. 22 kát. hold 1104 D-öl
szántóföld, ennek összes 
haszonértéke hivatalos 
becslés szerint .................. 455-— Ft

5. 2 kát. Imid réti föld (kaszá­
ló) hivatalos becslés szerint

. értéke................................... 10-—Ft
6. 1290 D-öl kerti föld évi ha­

szonértéke............................... 12'-— Ft
7 5 szekér (becsületes jó) szé­

na, melyet levágni a lelkész 
részére, behordani és olt 
összerakni az egyház tagjai 
tartoznak, illetve ennek ki­
szolgáltatása a politikai 
község kötelessége, hivata­
losan megállapított értéke 60’—Ft

8. 16 drb. nagyjószág legel­
tetési joga a' községi lege­
lőn

9. Keresztelési és temetési
stóla az érvényben levő díj­
szabás szerint. ________________

Összesen 181V80 Ft
A lelkipásztor használatában levő in­

gatlanok mindennemű adóját az egyház­
község pénztára fizeti.

10. Törvényszerinti állami fizcléskiegé- 
szítés. Államsegély.

A cserélni óhajtók pályázatai f. évi 
november hó 30-ig az alsószabolcs-hajdú- 
vidéki ref. egyházmegye espercsi hivata­
lához küldendők, Hajdúhadházra.

Békési református gimnázium igazgató- 
tanácsa pályázatot hirdet egy lemondás 
folytán megüresedett latin-német szakos 
rendes tanszékre. Pályázhatnak ilyen ok­
levéllel rendelkező protestáns vallású ta­
nárok. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Pályázati határidő a hirdetés megjelené­
sétől számított 21 nap.

Az esztári (Bihar vm.) református 
egyházközség 21 napi határidővel pá­
lyázatot hirdet a IV. sz. tanítói állására. 
Helyi javadalom 10°/o készpénz. Lakbér. 
Pályázhatnak férfiak is. Állás a megerő­
sítés után azonnal elfoglalandó.

Fehérgyarmat református egyházközsége 
pályázatot hirdet hadifogságban levő taní­
tójának helyettesítésére általános iskolájá­
nál. Pályázati kérvények: Református 
Iskolaszék, Fehérgyarmat küldendők.

A hajdúböszörményi református egyház- 
község presbitériuma december 6-i határ­
idővel pályázatot hirdet a nyugdíjazás 
folytán megüresedett XV. számú városi 
és az esetleg át választás folytán megüre­
sedő XLVI. számú bodaszőllőskerti tanítói 
állásokra. Fizetés, kötelesség törvény­
szerű. Pályázatok : Ref. Iskolaszék, Haj­
dúböszörmény címre küldendők.

MAndok református egyházközsége pá­
lyázatot hirdet 21 napi határidővel, le­
mondás folytán megüresedett VII. számú 
jérfitanítói állására. Kötelesség törvény- 
szerű. 10% helyi járulék. Ref. Iskolaszék, 
Mándok.

Nagyhódos református egyházközsége 
pályázatot hirdet kántortanítói állásra. 
Határidő 21 nap. Állás azonnal elfogla­
landó.

Nyíribrony református egyházközsége 
21 napi határidővel pályázatot hirdet 
engedélyezéstől feltételezetten a szerve­
zés alatt álló IV. és V. sorszámú tanítói 
állásokra. Fizetés törvényes. Férfiak, nők 
pályázhatnak. Református Iskolaszék.

Xyírgyulaj református presbitériuma 21 
napi határidővel pályázatot hirdet kári- 
torlanílói állására. Javadalom 33 érték­
egységben 13 kát. hold föld, 15 véka búza, 
35 véka rozs, 6 köbméter fa, szőlő, kertes 
lakás. Mivel két hónap múlva tanítónői 
állás is üresedik, elsősorban házaspárt 
keresünk. Bemutatkozás önköltséggel.

Öcsöd presbitériuma' pályázatot hirdet 
Körösönlúli II. számú tanyai tanítói állá­
sára. Javadalom törvényszerű. Pályázati 
határidő 21 nap.

A paszal)! református egyházközség pá­
lyázatot hirdet a felsőbb hatóságok jóvá­
hagyásától feltételezetten 14 napos határ­
idővel hadban eltűnt férfitanítójának ide­
iglenes helyettesítésére. Fizetés, kötelesség 
törvényszerű. Pályázhatnak nők is. Állás 
azonnal elfoglalandó.

Szerep református egyházközsége pályá­
zatot hirdet a lemondás folytán megüre­
sedett II. és IV. számú tanítói, útválasztás 
esetén az I. számú kántortanítói állásra. 
Fizetés törvényes. A IV. számú állásra 
nők is pályázhatnak. Határidő 21 nap. 
Pályázatok : Református Iskolaszék, Sze­
rep címre.

Riimoesaháza iskolaszéke pályázatot 
hirdet a nyudgíjazás folytán megüresedett 
kánlorlafiltói állásra. Kántori javadalom 
17 kát. hold föld. Tanítói helyi járulék 12 
értékegység. II. sz. tanító útválasztása ese­
tén all. sz. állás is betöltendő. Helyi hozzá­
járulás 10%. Határidő 21 nap. Cím: 
Lelkészt I liválni, Ramocsnházn. (Szabolcs) 

YAnvsod református iskolájához, második 
tanítói állásra 21 napi határidővel pályá­
zatot hirdetünk. Fizetés: földben, ter­
ményben 22 értékegység, lakás, államse­
gély. Kötelesség törvényszerű. Iskolaszék.

('.sere. Álláscserét keres a Tisza kö­
zépső részétől Debrecen közelébe lelki­
pásztor, kinek javadalma : 48 in. hold 
föld, 82 (| búza, továbbá fa, készpénz, 
államsegély- stb. Levelet kiadóhivatalba, 
Tisza 23 jeligére.
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